

# 以众创为引领 高质量打造“两山”双向转化之路

浙江是习近平生态文明思想的重要萌发地,也是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,在“八八战略”指引下,书写了美丽中国的精彩篇章。近年来,浙江践行“两山”理念,推进生态文明建设迈上新台阶,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大,让绿色成为浙江发展最动人的色彩。义乌一以贯之践行“两山”理念,以众创为引领,高质量打造“两山”双向转化之路。

## 一、“两山”理念是浙江实践的经验总结

“八八战略”提出,要进一步发挥浙江的生态优势,创建生态省,打造“绿色浙江”。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平到湖州安吉天荒坪镇余村考察时,首次提出“绿水青山就是金山银山”,并在浙江日报《之江新语》专栏中系统阐述了理念,由此指导美丽乡村建设深化,进而推动生态省和“绿色浙江”建设,并逐渐成为指导中国生态文明建设和绿色

发展的核心理念。2013年,习近平同志对浙江省美丽乡村工作作了重要批示,加快由“单项突破”向“全面发展”迈进,由“千村一面”向“各美其美”迈进,由“物的新农村”向“人的新农村”迈进,打造美丽乡村升级版。2016年5月,联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告,标志着“两山”理念被联合国采纳,成为全球认同的新理念。

## 二、新时代绿色发展需要践行“两山”理念

“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务之一。党的二十大报告指出,大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行“两山”理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。我们要推进美丽中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色发展。

浙江持之以恒打造生态文明建设“重要窗口”。20年来,浙江循序渐进、持续深化,加快绿色转型,“绿水青山就是金山银山”发展之路越走越精彩。深入实施生态文明

示范创建行动,建成全国首个生态省,“千村示范、万村整治”工程获联合国地球卫士奖。空气质量在全国重点区域率先达标,地表水和近岸海域水质显著改善,生活垃圾实现零增长零填埋,生态环境公众满意度持续提升。碳达峰、碳中和体系构架基本形成,能耗、碳排放强度稳步下降。生态修复和生物多样性保护不断加强,河长制等全国推广,美丽城镇、美丽乡村、美丽河湖建设全域推进,城乡人居环境质量显著提升。聚焦共同富裕和现代化先行宏伟目标,不断细化生态文明建设具体举措,持续推进完善顶层设计,统筹山水林田湖系统治理,从“绿色浙江”“生态浙江”到“美丽浙江”,浙江生态文明建设始终坚定“两山”理念,坚持一任接着一任干、一张蓝图绘到底,走出了一条具有浙江特色的生态文明科学发展之路。

## 三、义乌高质量打造“两山”双向转化之路

从“小五化”到建设和美义乌,义乌秉持“两山”理念,忠实践行“八八战略”,持续深化“千万工程”,以众创引领三产融合、城乡融合,不断提升农民幸福感和获得感。

(一)“城乡统筹”共赢理念一以贯之。20年来,义乌统筹实施农房改造、环境整治,农村居住条件和生产生活生态环境得到很大改善。2008年,义乌基本完成整市整治,通过农村有机更新、新社区集聚、异地奔小康等多种方式,充分保障农民住房,大力深化农村环境整治。义乌坚持城乡一体,持续深化统筹城乡综合配套改革省级试点,首创宅基地所有权、资格权、使用权“三权分置”改革,唤醒农村“沉睡”资产。推进农村资产股份合作制改革,开展村社集体产权“确权、赋权、活权”深化试点工作。加快农村金融产品创新,构建多元化融资渠道,率先建立全国首个农村宅基地基准地价体系。

(二)“政企结对”共建美丽乡村机制。2017年,以国有八大集团结对十条精品线路,有效破解美丽乡村建设中资金和人才两块短板,实现村企共建共赢、共同发展。国企还以投资开发、股份合作等形式负责后续运营,一边招商,一边鼓励村民创业创富,如恒风集团结对义亭镇“红糖飘香线”、陆港集团结对城西街道“望道信仰线”,美丽乡村旅游环线建设成果让附近群众获得感和幸福感与日俱增。“国企+乡村精品线”的乡村建设新模式,成功入选第一批国家新型城镇化综合试点经验。

(三)多元投资主体构建合作机制。激励各类企业和拥有闲散资金的城市居民和农民,以投资主体的身份参与美丽乡村建设,与政府、银行形成美丽乡村建设项目多元投资主体,有效解决美丽乡村建设所需的资金和技术等问题。建立

公平的经济利益分配关系,形成稳定的、长久的、良性的投资合作关系。后宅街道李祖村“十亩时光共享营地”,村里出场地,运营方招团队,每年保底给村集体10万元,再以15%的利润予以分红。这种变“一租了之”为“荣损与共”的利益联结方式,如今在村庄业态布局中愈发普遍。坐在一条板凳上,自然心往一处想,力往一处使。

(四)“三治融合”实现村庄治理共建共享。党建引领持续不断地把党的政治领导、思想引领、组织动员等制度势能转化为治理效能,确保自治、法治、德治“三治融合”落地落实、持续生效;开展“两问大家访”活动,通过问“村里最需要解决的一件事”和“我家最需要帮忙解决的一件事”,解决村民关心民生大事,实行“红色钉办 红色办”,简单问题党员现场办,复杂问题由党组织书记牵头办,疑难问题通过钉上报镇街由科室交办流转,处理结果向基层党组织、群众反馈;“村务清廉钉办”数字应用让村级小微权力运行在阳光下,打响“有事找村社、就近找网格”工作品牌。同时,建立“职责清单、任务清单”两张清单,督促村干部履职;建立德者有得的激励机制,让有德者物质层面和精神层面都有获得感,如城西街道何斯路村“功德银行”、义亭镇陇头朱村“红梅指数”、李祖村“有礼分”,通过“积分制”奖励,引导基层群众树立正确的核心价值观,实现干部实绩让群众评判、共富成果让群众共享。

(五)“两进两回”助推乡村高质量发展。2019年,浙江省发布《关于实施“两进两回”行动的意见》,明确“推进科技进乡村、资金进乡村、青年回农村、乡贤回农村”,实施乡村振兴巾帼行动、青年人才开发行动等。这是破解要素制约、加速资

源流向农村、推动乡村振兴、实现高质量发展的重要举措。义乌实施“一村一青年委员”举措,解决农村青年引不来、留不住尴尬的同时,探索出一条可复制、能推广的农村青年人才培养新模式;开展“千名乡贤助共富”行动等,整合新乡贤资源,组建同心助农共富联盟,打造“义同助农”品牌工程,打好产业助农、技能助农、消费助农、公益助农“四张牌”,全面发挥新乡贤在乡村振兴中的正向作用,取得良好成效。

(六)“文旅体”融合共创乡村文明。党的二十大报告明确提出要全面推进乡村振兴,加快建设农业强国的战略任务,落实好乡村振兴战略部署,必须寻求文化艺术、文化创意、文化产业和经济社会协同发展。义乌开拓“文旅体”三维融合之路,三线开花。如义亭镇缸窑村赋予古村落缸窑多重文化标签,建成热门旅游地、传统教育示范基地,并倾力打造“未来乡村”教育、养老、医疗、警务、救助、旅游、文化、农业八大场景。李祖村以文创为引擎,重塑新时代乡村表达语境,充分激活各类资源要素,链接新村民、原住民和多元业态,引入创意产品和特色产业,开展自然课堂、非遗体验、户外拓展、传统文化讲学等,驱动乡村旅游高质量发展。城西街道七一村将红色研学、乡村旅游、休闲康养等产业有机结合,深化“望道信仰线”开发。如今,义乌已跳出文旅看文旅,放眼“文旅+开发”,按照产业思维植入业态,打造众多乡村旅游2.0版,同时推动公共文化服务均等化发展。

义乌将牢固树立和践行“两山”理念,以党的二十大精神为指引,推进绿色发展,建设水清岸绿、天蓝气爽、城水相依、人水相亲的世界小商品之都。

金战新(作者系中共义乌市委党校高级讲师)

## 坚持和深化“义乌发展经验”

# 在深入实施“八八战略”上勇争先作示范 高质量高水平建设世界小商品之都